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TÉLBeN.
Kemény, hideg tél; a levegő 
Éles, marós, csontig ható ;
A lehellet im egyre megfagy,
S megfagy henne a hang, a szó.

Hajh, ily fagyos szó, ily fagyos hang 
Hányszor megüti fülemet 
Mig szent eszménytől lángol belsőm 
S a góg gúnyolva emleget !

Hajh, ily fagyos szó, ily fagyos hang 
Tudatlan ajkról hányszor zug,
A legtisztább törekvés miatt 
Lihegve ádáz, vad bosszút!

Fagyos, kemény tél, te utánad 
Virágos, szép tavaszt várok ;
De tán sosem jövend idő, mely 
Ujjászülvén megszépítette 
A fagyos ember világot !

F. Varga Lajos.

Hajh, ily fagyos szó, ily fagyos 
Hányszor nyargal a levegőn,
A lélek nélküli kufárhad 
„Igazát“ védve vakmerőn.

hang

hangHajh, ily fagyos szó, ily fagyos 
Hányszor, de hányszor remegtet, 
Midőn az arcátlan sivárság 
Öldököli a szemérmetest !

Fagyos, kemény tél, zordonságod 
Nem kínoz, gyötör annyira,
Mint a fagyos, kietlen lelkek 
Körültem röpkedő nyila.
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A Debreceni Protestáns Lap 
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Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.
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Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.



1907. Január 26:,0 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Hol van a baj ?
Egy időben, nem is olyan régen, napi ren­

den volt nálunk, újságokban, gyűléseken és szó­
beszédben egyházunk belső bajainak bontogatása 
s a megfelelő orvosságoknak keresése. Úgy ta­
pasztalom azonban most, hogy ezekről alig esik 
szó már.

Más kérdések merültek fel egyházi életünk­
ben. -— a törvényhozás, az iskoláink s az egye­
tem ügye köti le egy idő óta úgy a vezetők, 
mint a lelkészek figyelmét, - a bajok orvoslá­
sára kigondolt belmissió, evangélizáció kérdése 
hallgat, csendesen pihen. Pedig hasztalan erő­
sítjük a várat, ha nincsen lelkes katonasága. 
Hasztalan cifrázzuk ki a házat, ha nincs annak 
szilárd alapja.

Nálunk az alap, a melyre építkeznünk kell 
s a melyen református egyházaink erőssége nyug­
szik, híveink vallásos buzgósága. Ez pedig a 
hitből s vallásos meggyőződésből származik.

No most már, ha széjjelnézünk, mit látunk? 
Őseink csodákat mivelő hite szunnyadóban van. 
Sokan csak múltjáért ragaszkodnak egyházunk­
hoz. nem pedig jelenéért. Nagy ügygyel-bajjal 
beszedjük az egyház s iskolák fentartására szük­
séges egyházi adót. Fizetik híveink, mert fizetni 
kell. Templomaink azonban üresek. Istenitiszte­
leteinken, mely pedig egyik fokmérője a vallásos 
buzgóságnak, sokan esztendőkön át nem vesz­
nek részt. Debrecenben van 4 templom a mely­
ben vasámaponkint mondjuk vannak 4 ezeren. 
Hát a 48 vagy 50 ezer hol vagyon ? S miért 
van ez ?

Azt tartják sokan, hogy liturgiánk egyszerű­
sége, ridegsége ennek oka. Hát ebben"az állí­
tásban van valami. Nem elégíti ki ugyanis ma 
már közönségünket annak a nehány versnek el- 
éneklése. Több tevékeny részvételt kellene en­
gedni neki. A közbeszőtt éneklésekkel változa­
tosabbá kellene tenni a liturgiát mint az angol 
református egyháznál van. Ezt célozta volna a 
felső borsodi egyházmegye javaslata, — de a 
zsinat nem fogadta el ; eltette jobb időkre, Nem 
ért még meg annyira talán sebünk, hogy ezt 
az orvosságot is elő kellene venni.

Hogy nem elégíti ki istenitiszteletünk híve­
inket jellemzően világította meg egy túl a dunai 
volt református ember, ki baptistává lett. Hát 
ezt az embert megkérdezte egyik lelkésztársam, 
hogy miért hagyta el atyáinak hitét. S az ember 
azt válaszolta : „Én nem hagytam el atyáimnak 
hitét, csak egyházát, mert a református isteni­
tisztelet ridegsége miatt nem hatott reám. Egy­
szer üzleti dologban egy alföldi városban tar­
tózkodtam, kíváncsiságból bementem a baptis­

ták templomába s mikor láttam, hogy milyen 
keveset prédikál a pap s milyen sokat énekel­
nek a hívek, az ének buzgósága olyan hatást 
tett reám, hogy baptistává lettem. “

Hát ez, ha egy is, de megszívlelendő bi­
zonyságtétel.

De van még nálunk más is, a miről szó 
eshetik s ez templomaink berendezése. A mi 
föld míves népünk inkább télen vehet részt az 
isteni tiszteleteken. A hideg templomban azonban 
didereg, fázik. Itt igazán rajtunk esik : „jóllehet 
a lélek kész, de a test erötelen !“ S még sem 
mozdulnak meg gyülekezeteink, hogy a templo­
mokat barátságosabbá tegyék !

Node hát apáink kibírták, ki kell bírnunk 
nekünk is mondják nagyon sokan. Csakhogy 
apáinknál nagyobb volt a buzgóság tüze, mint 
minálunk. Aztán azok edzettebb, keményebb 
emberek valának, mint mi vagyunk. A mai nem­
zedék egy részét elkoptatta a munka, másik ré­
szét pedig a kényelem. S mi ezt sem akarjuk 
megérteni s a kor szekeréről lemaradva, ne só­
hajtozzunk, hogy üresek templomaink, buzgóság 
nélküliek híveink.

De menjünk tovább. Azt mondta Báró Bánffy 
Dezső zsinati elnök, hogy csak a lelkészek te­
gyék kötelességeiket s minden rendén lesz. A 
lelkészek teszik is kötelességeiket s szavuk mégis 
kiáltó szó. Miért ? Mert ma a lelkészek nem 
pásztorai, hanem hivatalnokai az egyháznak. 
Nincs meg az a bizalmas viszony közte s hívei 
közt, a minek kellene lenni. Úgy tekinti hive, 
mint fizetett emberét, kinek minden szolgálatáért 
adóznia kell, nem pedig úgy mint jóakaróját, 
lelkiatyját. De bizalmas viszony nagyobb helye­
ken nem is lehet a lelkész és hívei közt. Le­
hetetlen a mostani nagy egyházak tulnépessége 
mellett. S hol jelentkezik a legtöbb baj ? Ezek­
ben a nagy egyházakban. Bizony kár volt nem 
megszívlelni az 1881-ikí zsinatnak azt az indít­
ványt, hogy lelkészi körök állíttassanak föl. Más­
kép néznénk most már ki s ha fényes egyhá­
zaink nem is lennének, de lennének fényes, hit­
ben erős és buzgó híveink s a megosztott de 
buzgóságban erős iákekkel csudákat mivelhetnénk.

No de hát ha a lelkész nem is érintkezhe- 
tik híveivel, ott van az írott szó hatalma. Bi­
zony ebben is édes keveset teszünk. Mig a né­
met s angol irodalomban egész katalógusokat 
tesz ki az építő könyvek, iratok, lapok száma, 
nálunk az ilyeneket újunkra lehet szedni. Maga 
a prot. irodalmi társulat, a melynek ez volna a 
célja, a tudományos theologia s egyháztörté­
nelem mezején tarlózgat s a népnek pedig éven­
ként 12 Koszorú füzetet ad. Tizenkét, egy ives 
füzetke több mint 3 millió protestánsnak egy
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évben. S ebből is csak 30—35 ezer jön forga­
lomba évenként. .

Nézzük csak meg a katholikusokat. Hány 
száz népies lapjuk, naptáruk, építő könyveik 
vallásos munkáik vannak. Adják olcsón, a hol 
kell ingyen, mert mint egy plébános mondta 
nekem, a közkassza, a katholikus alap nagy 
összeget fordít erre évenként. Nekünk is volna 
ilyen közkasszánk, közalapunk, a mely missiói 
célokra sokat áldoz. Van-e nagyobb, hatalmasabb 
missiói eszköz, mint a sajtó, s áldoz-e reá a
közalap egy fillért is?

De ez az áldozat még nem lenne eieg. 
Terjesztési eszközökről is kellene gondoskodnunk. 
Néhány év előtt hallottam, hogy Hódmezővásár­
helyen sajtóbizottság alakult. Ott mint eg^ébb 
tekintetben is, megértették a kor szavát. Meg 
kellene érteni mindenütt s magának a presby- 
teriumnak egyik főkötelességének kellene lenni, 
hogy a vallásos iratok terjesztéséről gondoskod­
jék. Ne a lelkész árulja, mert ráfogják a gonosz 
lelkek, hogy azon is nyerészkedik, hanem a 
presbitérium munkája legyen. Oh milyen üdvös 
lenne ez ! Milyen hatalmas eszköz lenne bajaink 
megszüntetésében !

Mozduljunk hát meg valahára! legyünk 
valamit. Még most nem késik, még most sok az 
aratásra való gabona, de eljöhet az idő, hog> 
nem igen lesz kinek. Hadd keljen fel hamvai­
ból ez a dicső múltú magyar református egyház, 
melynek ma még a múltak árán meg van a 
maga nagy tekintélye, tisztessége, de félő, hogy 
a gyenge, éktelen sok bajokkal küzködo jelen 
azt is elhomályosítja.

Buday János.

Felhívás
a hazai ev. ref. tanítósághoz.

Kedves Kar társaim !
Mindnyájan ismerjük már a közokt. minisz­

térium tervezetét a tanítói íizetések rendezése 
tárgyában. Hetek óta vitatjuk azt magán körök­
ben, nyilvános gyűléseinkben. Mert szinte hihe­
tetlennek tartjuk, hogy ez a tervezet, amelytől 
négy évtized szenvedéseinek megváltását remél­
tük, olyan éles megkülönböztetést tegyen tanító 
és tanító között aszerint, hogy állami, vagy fe­
lekezeti iskolában teljesíti-e nemzetnevelő hivata-sat.

Hihetetlennek tartjuk, hogy a kormány míg 
egyfelől a törvényhozók, sőt a hazafias közvéle­
mény tapsai között hirdeti, hogy ebben a ha­
zában minden népiskolának a magyar nemzeti 
szellemet, az egységes nemzeti gondolatot kell

szolgálnia, s amelyik népiskola, vagy néptanító 
az ellen tesz, az ellen dolgozik : annak kezéből 
kérlelhetetlenül kicsavarja az iskola hódító fegy­
verét ; addig másfelől a legeszményibb magyar 
nemzeti szellemű népiskolákkal szemben is csak 

segélyezés“ álláspontjára helyezkedik, ha a szent 
háromszin mellett a felekezet vallás-erkölcsi ne­
velést hirdető lobogója alatt harcol a közös nagy 
célért az idők viharaival, a külső s belső ellen­
ségek nyílt és alattomos támadásaival diadalma­
san szembeszállani erős magyar nemzeti állam 
megteremtéséért.

Hihetetlennek tartjuk, hogy a felekezeti ta­
nítóság éppen azon része, mely egy hosszú er­
kölcsi és anyagi elismerésben rideg, mostoha 
múltban emberfölötti önmegtagadással teljesítette 
kötelességét a nemzetnevelés nagy munkaterén
__ 25—30 éves szolgálatú tanítók a legkirívóbb
mellőzésben részesüljenek.

Pedig mindezeket kérlelhetetlenül igazolja a 
közismert tervezet, mert eszerint matematikai va­
lóság, hogy a felekezeti tanítók fizetése a jövő 
tanitónemzedéké 40 évi szolgálatot véve a nép- 
tanitás alapjául, 10 évig évenként 200, 5 évig 
300, 20 évig 400 koronával lesz kevesebb, mint 
az államiaké. A régibb szolgálatú tanítókra nézve 
pedig sajátságosán érthetetlenül a szolgálati évek 
arányában növekszik a fizetés viszonytagos mos- 
tohasága, ami pregnáns kifejezést nyer a 30 
éves szolgálatánál. A 30 évet szolgált 
felekezeti tanító 1907 július 1-én az uj 
fizetési rend életbelépése napján 1200 ko­
ronával, 1908 okt. 1-én, amikor az uj rend ked­
vezése 200 koronával javít a helyzeten 1000, 
1913. okt. 1-én 40 évi szolgálat után még min­
dig 800 koronával kap kevesebb fizetést, mint 
ugyanazon szolgálati idő mellett az állami tanító.

Kedves kartársaim ! Országos egyesületünk 
választmánya úgy gondolkozik, hogy önmagunk 
s közvetve ref. felekezeti népiskoláink eminens 
érdekei követelik, hogy a ref. tanítóság, mint 
egy ember lépjen sorompóba s a tisztesség tör­
vényesség, és lehetőség határai között mindent 
megtegyen a fizetésrendezésnek ebbben a reá 
nézve sérelmes méltánytalan alakjában keresz­
tülvitele ellen.

A választmány folyó hó 16-án Debrecen­
ben tartott gyűlésében megállapította az akció 
tervét, részleteit, mellyel a küzdelem terére lep. 
Elhatározta a következőket : .

a) Lehető rövid idő alatt egy nagyobb kül­
döttséggel járul a vallás és közokt. miniszter vit­
elé a fizetések méltányos rendezése ügyében. 
Ezt a küldöttséget az orsz. egyesület választ­
mányi tagjai s az összes hazai ev. ref. tanító­
egyesületek, nagyobb testületek megbízottai s a
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ref. tanítóság ügyét támogatni kész Orsz. gyű­
lési képviselők fogják alkotni.

b) Kérvénnyel járul a zsinathoz, hogy a 
maga részéről is írjon fel az államkormányhoz s 
erkölcsi erejének, tekintélyének egész súlyával 
sürgesse a felekezeti tanítók fizetésének az ál­
lami tanítókéval ugyanazonos alapon való ren­
dezését.

c) Felhívja a hazai ev. ref. tanítóegyesüle­
teket, testületeket, hogy egyházmegyénként s ke­
rületenként ugyanazt kérelmezzék.

E határozatokból kifolyólag testvéri szeretet­
tel és bizodalommal hívom fel a hazai összes 
ev. ref. tanítóegyesületeket, testületeket, hogy a 
miniszter ur önagyméltósága elé járuló küldött­
ségbe nevezzék meg minél nagyobb számú megbí­
zottaikat s úgy ezeket mint az egyesületük (tes- 
tiiletök) kötelékéhez tartozó orsz. egyesületi 
választmányi tagokat. akik állásuknál fogva 
a küldöttségnek tagjai lesznek — anyagilag tá­
mogassák hogy a feljövetelben akadályozva ne 
legyenek.

Megbízottaik neveit közöljék velem február 
hő közepéig. Egvalkalommal közöljék velem 
azoknak az országgyűlési képviselő uraknak is 
a neveit s pontos címét, akik tudomásuk sze­
rint megnyerhetők volnának arra, hogy a kül­
döttségben részt vegyenek, akiket erre az elnök- 
nökség lehetőleg egyénenként fel log kérni, de 
az egyesületek (testületek) is már előzőleg kér­
jenek fel.

A küldöttség fogadásának pontos idejét 
lapunk általában a sajtó utján fogom közzé 
tenni.

Az egyházmegyei egyesületek, testületek 
szerkeszszék meg a lehető legrövidebb idő alatt 
az egyházmegyékhez s kerületekhez benyújtan­
dó kérvényeket. Ezekre nézve mintául szolgálhat 
a Sinka Lajos tiszt, elnökünk által meg­
szerkesztendő s lapunk utján közzé teendő 
zsinati kérvény. S amennyiben lehetséges küldött­
ség által adják azt he az illetékes egyházi ható­
ságuk elnökségeinek.

Kedves kartársaim ! Nagy, a ref. tanítóság 
s a népiskola sorsának alakulására elhatározó 
horderejű küzdelem az amelyre hívlak benne­
teket arról a helyről, ahova a ti bizalmatok ál­
lított.

Azt hiszem mindnyájan egész lélekkel 
átérzitek ezt s felesleges minden buzdítás, min­
den izgatás ott. ahol maga az ügy, maga a cél 
a legnagyobb izgató. Remélem, hiszem s enged­
jétek meg, ha a követelés hangján is tőletek el­
várom hogy mindenki megtegye kötelességét.

Isten legyen velünk s juttassa jó végre igaz 
ügyünket !

Hajduhadház, 1907. jan. 22.

Simon Károly,
orsz. egyes, elnök.

Az Apponyi-féle fizetésjavítási tervezet olyan 
tarthatatlan elveken épült, s a nem állami ala­
pokból fentartott iskolák tanítóit annyira sérti, 
hogy azt minden módon meg kell akadályozni. 
Erre azonban szükséges, hogy az összes nem 
állami tanítók összetartsanak, hogy az állami 
szolgálatba a felekezetektől átlépett kartársak agi- 
tátiója utján a nagy állami testület kollégiális tá­
mogatása is megszereztessék s végre, hogy a 
hivatalos egyház s különösen a lelkészek, a 
tanítók igaz ügyének támogatására siessenek. 
Ezt követeli a felekezeti népiskolák érdeke most, 
de ettől eltekintve ezt követeli az igazság.

Szerk.

Debrecen és a harmadik egyetem.
Mióta a debreceni egyetem gondolata felmerült, 

nagyon sok terv. sürgetés, érvelés hangzott már el a 
mindnyájunktól annyira óhajtott szép eszme megvalósí­
tásának érdekében. De a cél talán még most sincs sok­
kal közelebb, mint volt a mozgalom megindításakor. 
Legfeljebb a nagy eszme lelkes apostolai, fáradha­
tatlan bajnokai hiszik, hogy nagyon közel van. Talán 
nem kell bizonyítanom, hogy nincs református, sőt ál­
talában protestáns gondolkodó ember, ki leikéből nem 
vágyakoznék a debreceni egyetem után. A vágyakozás 
lelkesedést is váltott ki az emberekből már nem egy­
szer ; a most megindult és reményekkel biztató mozga­
lom nem első, és sajnos, azt hiszem nem is az utolsó. 
Legalább mig a már többször megkisérlett. de ered­
ményre nem vezetett csapáson haladunk.

Dr. Kristóf Györgynek e lap legutóbbi két számá­
ban megjelent magvas cikke azonban azt mutatja, hogy 
kezdünk a helyes útra térni ; arra a helyes útra, ame­
lyen elindultunk, de amelyről hogv-hogy nem, időköz­
ben letértünk. Érdekes volna ezt a letérést is a maga 
történeti fejlődésében leírni, de ez majd az egykor létrejö­
vendő debreceni egyetem, historikusának lesz a fela­
data. Ez alkalommal én, szerkesztő barátom engedel- 
mével, megkísértem kiegészíteni a Dr. Kristóf fejtege­
téseit. aki okoskodásának épen legfontosabb részét, a 
következtetést hagyta el.

Azt mondtam. Dr. Kristóf cikke odaterelte a kér­
dést, ahonnan kiindúlt. Igen. mert a debreceni egyetem 
gondolata a protestáns tanárképzés sürgős szükségessé­
gének hangoztatásából fejlődött ki. Az egyetem lelkes 
híveinek megnyugtatására sietek kijelenteni, hogy én is 
hozzájuk tartozom ; de minden áron a debreceni egye­
temet nem óhajtom. Csak arra akarom nyomatékosan 
felhívni a figyelmet, hogy ennek a kérdésnek megoldá­
sánál az eredetileg kitűzött célt szem elöl téveszteni
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nem szabad. Nem csak nem szabad, de nem lehet, ha 
Debrecent évszázados hagyományaiból kiforgatni az al­
föld magyarságát Debrecen üdvösnek bizonyult hagyo­
mányos szellemétől megfosztani nem akarjuk

Mert hiszen nézzük meg alaposan, mi indította meg 
az egész mozgalmat. Az a tapasztalat, hogy a protes­
táns közelebbről a református egyház sajat iskolaiban 
Szi ” papjait, lantot, a theologiai és tanárképző 
intézetekben ; saját intézeteiben képezi ki vezető világ 
tagjait is a református jogakadémiákon ; ellenben az 
egyház veteményes kertjének, a mai közoktatás leg on- 
tosabb ágazatának : a középiskolának tanítóit az ál­
lamra kénytelen bízni, mert ennek megfelelő intezete 
nincs Régebben a klassisok korában, a publicus pre- 
ceptorok rendszerének idejében ezt az iskolafajt is maga 
láthatta el de azokat az — időket szerencsére — vissza­
hozni nem lehet, nem is akarja senki. Eloszor tehát csa­
kis arról volt szó, hogy a református anyaszentegyhaz- 
nak olyan intézete is legyen, melyben középiskolai sza­
mára l tanerőket saját hagyományainak szellemiben 
maga képezhesse ki, a maga lcepere teremtse. Soha 
£nki nem gondolt arra az eszme le merulesekor sót azu­
tán is sokáig, hogy ez másként, mint maganak a ref.

vháyn'ik ereiéből megvalósítható volna. Hiszen a re 
Stt"s cg h£ szülctteétöl fogva máig küzdött « 
küzd az anyagiakkal, de egesz elete folyásában meg 
tudta tartani önállóságát, és pedig azzal hogy meget- 
Süfséhez nem csak nem kért, de nem is fogadott el

í "tni salát híveit kivéve, semmit, mert tudta, hogy senkitől, sajat híveit Kivé ^ ’ A kvmdúMsi pont
Thát'azvoU hogy a magyar reformátusságnak feltétlen 

?Lae van egy Református szellemtől, hagyományoktól

- te &itÄ Az, gondoiná az ember (már 

t i a nem magyar ember) hogy, ha mindezideig meg 
t-. ' lrlva a kérdés annak oka az lehetett, mert a 
mTsodik kérdésre nem tudunk kielégítő feleletet talalm. 
Pedig nem ú^-van a dolog. Akármilyen szegény, akár­
mennyire megfogyatkozott a magyar református egyház 
ül Jv szívvel és lélekkel magáévá teszi ez ügyet, ha 
a kérdés el nem homályosítja a szemek tisztán
fátását' régen virágozhatnék a református tanárképző

gün*k ;J s azok munkáján, akik egymást nem szeretik, mn-
CSen L) eb récén'1 in agár a maradt s hogy meg nem tudta 

ncDieeoi e, k- oso(iaikozhatnek
rajt°aSlll5váltgyha tudja, hogy még Debrecen sem tudott

meg újra feltámadását ; hiszen mindez a historikus 
Sa én pedig csak a dr. Kristóf okoskodásából aka­
rom levonni a következtetést.

Csak annyit említek meg, hogy a fdozofm fák 
tás érdekében napirendre került W egy 
Akik a viszonyokat mérlegéivé, meg a fakultás meg 
kolását is nehéz feladatnak tartották, megijedtek a d- 
ínkkant hanozatos jelszótól s látván annak rohamos ho- 
düásS még a fakultás létesítését is veszélyeztetve _ hit­
fék Közben az országgyűlésen újra felmerült a harn 
dib egvetem eszméje is s a debreceni egyetem hívei 
Debrecennek kezdték követelni a harmadik egyetemet, 
— az államtól.

S itt van az a pont, a hol az eredetileg kitűzött
céltól eltértünk. „ . á\Nem vonom kétségbe, sőt erős meggyőződéssel ál
litom, hogy, ha valamelyik városa ennek az o[sza-g^ 
múltjával, jelenével rászolgált arra, hogy az allamhata- 
lom'egyetemet állítson fel benne, akkor első sorban 
Debrecen szolgált rá. Közoktatás^ ■rod«'™1 
Debrecennel négyszáz esztendő óta ebben a hazaban 
kevés város mérhető össze is, felül pedig nem mdto egy 
sem De épen ez a négyszázesztendos múlt, ennek 
négyszázesztendős múltnak minden nagy sze lerne a leg 
erősebben tiltakozik az ellen, hogy az al ami egy 
temet állítsunk. Még ha az állam a jelen pillanatban a 
mi ősi hagyományaink bélyegét, hordana is magan.

Nem szeretném, ha valaki félreértene, s szűklátó­
körű felekezetiséggel vádolna meg, mikor kijelentem 
hogy a debrreeni egyetem, meggyőződésem szerint csak

áltudomány a mag, tisztaságában, 
felül áll a felekezeteken: tudom, hogy a magyar aUam 
eszméje nem állott és soha nem is fog ellentétben ál­
lam a magyar protestáns egyház nemzeti torekveselrtol 
megszentelt alapelveivel; tudom és lelkem teljes meg 
gyözödésével vallom, hogy épen a protestáns hamisítat­
lan alanelveknél fogva a szellem ropuleset felekezeti 
béklyókba verni lélek elleni bűn ; megengedem meg azt 
is hogy a netalán itt felállítandó állam, egyetem szel­
leme nem ütköznék össze a protests felfogj* szmntt 
gondolatszabadsággal, mert hiszen a ^Pkor tálán 
már mégis csak véglegesen es visszah^hatatland d 
tűnt ■ tudom, hogy nincs külön protestáns, katholikus 
állami stb. tudomány, mert a tudomány csak egy e 
akármilyen hitvallású ember hirdeti. . , . imé.

De tudom azt is, hogy mindezek a telelek, elm 
Jeti dolgok, merő abstractumok, melyeknek szint, zama 
tot egyéni karaktert mindig maga az ember ad tudom 
ho-y aY tudomány is csak olyan, mint művészét s a muUr
gvaktól ki merné elválasztani a teremtő művészt, es tudom,
hiszem, vallom, hogy a magyar kálvinista egyháznak a

i-iivinieta egyház mindenkori szunetenveneK,Debrecennek .a'nnák^zentel. tau-jjg; 
két magának a kálvinista egyháznak megtagadása 
L-ííl tekinteten kívül hagynunk nem szabad.

Ezek közt a hagyományok közt íetgeatosebb ^ 
hogy az iskolák az egyház veteményes kertjén Ezt b 
egyházat az iskolák teremtették meg s uz 'skolak

heüttn^tlrMertUhiszcn a jobb lelkeket méltán 

kétségbe ejtő szomorú jelenség is az. hogy c 1 c- 
celt szolgáló ÄStLdbS
érten' nem tadja ucjel * . derék „mókát
rtÄÄM. másikról, bogy «• 

arról ismerlek meg benneteket, hogy -

SsSÍsjs
soha e»v pillanatra el nem felejtettek . ez tesz 
hetővé ho'ry Debrecenben csak protestáns egye <
S Hiien őseink már okkor gondoltak erre. nuko,
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hazában mai értelemben vett egyetem még nem is volt. 
Az 1792. országgyűlés nevezetes XXVT. törvénycikké­
ben biztosították utódaiknak a jogot ilyenek felállítására, 
sok, nagyon sok keserves tanulságon okulva.

A debreceni egyetem kérdésének megoldásánál te­
hát az irányadó szempontnak annak kell lennie, hogy 
az csak protestáns egyetem lehet. Ez következik a ma­
gyar református egyház megszentelt hagyományaiból, ez • 
a Dr. Kristóf György megszívlelendő fejtegetéséből is.

Ezzel be is fejezhetném szerény észrevételemet. 
De szinte hallom a felém áramló ellenvetéseket hogy 
könnyű ezt állítani, okoskodással célul kitűzni, de' hol 
vesszük rá a pénzt!

Erre az ellenvetésre ugyan akár a jezsuiták gene­
rálisának híres mondásával felelhetnék: sint ut sunt 
non aut sint! Vagy legyen protestáns az egyetem, vagv ne’ 
legyen semmilyen: Akar Zrínyi Miklósnak, a híres költőhad- 
vezernek, a magyar nemzet fennmaradásáról szóló elmélke­
désével, ak. szintén azt vitatta, hogy vagy a maga ere­
jén vedje meg a magyar magát ellenségeitől, vagy pusz­
tuljon el a védelemben, de se törökhöz, se némethez 
ne torduljon segítségért, mert annak nagy ára van : a 
nemzet függetlensége. De, mert én a debreceni egye­
tem ügyet olyan reménytelennek mégse látom, mint 
rendjenek sorsát az eltörlés küszöbén a jezsuita gene- 

!S ^ ldeJén a magyarság sorsát Zrinvi : 
gam néz^t eSre *S c^adom nagyon röviden a ma-

Konnyebb áttekinthetés céljából pontokba foglalom:
1. Debreeenben fel kell aliitani a protestáns egye­

temet, de csakis az úgynevezett csonka egyetemet theo- 
logiai, jog. és bölcsészet, fakultásokkal.
hiszenv!"^ f,laprk JU resze mar °k7yütt van, mert
feilődésbl^ K íe °g,al 0S Jogi akadémiánk van,

mSt ;SnZeti 1S! melyen két L'J tanszékei
Sak a kor SL« 8 kcrÜlet- ~ ^eket kell tehát 
csak a kor, illetőleg az egyetem színvonalára fejleszteni
tSLSS? 5 Ta; • j'**«* költség»«^ melyet

n,es,é'ii’ «-és srs
gy áriunkból bizony tetemes összeg hiányzik — De

.eg ísak afeXtk elÖter®mtése éPen nem lehetetlen- 
ke?/. egyetemes református egyháznak akarnia

mányozni tog, azt adja meg az egyetemes református 
egyház most felemelt államsegély igénybevételével 
ezt hívei megadóztatása nélkül is megteheti. De ha 
meg nem tehetné az államsegélyből, meg kell adóztatni 
híveit. így elosztva megterhelés nélkül teheti. A mi sok 
volna egy egyházkerületnek, alig észrevehető lesz az 

I ■ 7~l ^lvégr? ezt a megadóztatást'az egyház sok­
kal kisebb jelentőségű célok érdekében k gyakran meg­
tette eddig is. 6

• f4; 7". Az, igy. nmgaikotott csonka egyetemnek or- 
v.os?,íaj„ tassa‘ te,Jes egyetemmé kiépítése aztán csak 
rövid idő kérdésé. — A kormánynak feltett szándéka 
úgyis az egyetemek szaporítása. Ha meg van Debrecen­
ben a csonka egyetem, bizonyára szives készséggel 
fogja hozza adni a legelső kedvező alkalommal az 
orvosi fakultást. Erre a fakultásra aztán nevezhet ki
° IOkat a, fentartás fejében, hagyományainkat
ez legkevesbe sem fogja érinteni.

Távol legyen tőlem, hogy a debreceni egyetem 
nagy kérdésének irányítására akarjak befolyást gyako­
rolni fentebbi igénytelen észrevételeimmel. Tudom ho^y
S Z. ,a,ktn^ ***** «W kifejteni ’.tol 
SmJ 5 tehetnem, mert hiszen arra nézve en- 
gemet senki meg nem kérdezett. — Csak az ezen lan-
azatnaV1lSaMi0tViDr- K;,Stüf-feie keményből akartam 
tempi f1 konkluziot levonni, hogy a debreceni egye- 

Riu'f’ mmt Protestánsnak elképzelni sem
SS ™U™íi,Pr°leSÖ”S tanärk»zteel »« volnánk

Dr. Gulyás István.

TANÜGY.

Szakvélemény
varosa u=>'anis tudvalévőleg soromnóba niffkehmhnyan aZ,egyetem érdekében. Hisszük ht 

ceil v-Ov o Lhogy 11 JePesnek eredményei lesznek Debre-
d5ÖiCSÍ - öntetből is iegSb

megteremíése mint i debreceni Protestáns egyetem 
,‘;!. . ube, m,m az egyetemes ref. egyháznak Dehré t ennek híre neve legalább is úgy odavan forrva a 
kaJvunsta egyházhoz, a kálvinista kollégiumhoz mim
sSlemében^jáTeT hí Y^na^ k“thf^omá"yainak

ineftTkiadónkét kÜ1°nben anyagi veszLTge ahglest

-Ä r «sw zsebében
tél™« egyhdzkerölettol es a várostol kiküldött tekin- 

, egyetemi bizottságoknak tehát vállvetve mennél 
előbb meg kell állapíttatni azt a legnagyobb összeget

SSÄ*“ “ *=”=* g£
hozzájárulását, ioliaL,m“'V"*'’”'1 “ maga 
tos eszmének, tehát fel sem lohnt • i ®nnek ,d ma£asz- 
a cselekvés pillanatában vissz,h°CT'”°S‘

Ami c ket ten7ez0 hozzájárulása után még

az alapítványok közigazgatási rendjéről szoló orszá­
gos törvénytervezetre nézve.

Irta. Dr. Ilaendel Vilmos.

(Folytatás és vége.)

nem tóSS* me,g°ldáS uter™szetszerüleg másként
egymással pHp«’ ™ v. Ugyű ha e két rendbeli szabályai 
egymással teljes összhangban áll. E célból az áli-tm
te“SSo??„"ybeniésoe-dsietben, mtnt tt aelőzetes mpjhai/11?11^3’ i mely az osszes felekezelek 
azon L gh g faval szerkesztendő, állapítja meg
Su t™Za wdet; me,y egyházi alapítványi

fÄ«. Set7nT
“e volnának legcélszerűbben fölveendök, mi ke- 
vés nehezseggel járna, mert arányiam csekélv Yámn
mfnTtr n•• Van SZÓ’ S me^nyugv'ást inkább kelthetne
vTml,„a4,0Ä"ndele,i fab41''“zás
Ivpn ót ILZ* akarna niaganak nyitva hagymi, me-
hivatkozva az m u tcirvbnyberi nyert fölhatalmazására 
Hivatkozva, az autonómiába active belenyúlhatna

Clara pacta, bom amici; csak leijei őszinteség és
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világosság mellett oszlatható el minden aggály, mely e 
rendkívül kényes ügyet lépten-nyomon kisen.

A világi alapítványokra nézve a kormánynak sza­
bad keze lévén, azok a közigazgatási rendjének kiviteli 
részleteit rendeleti szabályozásnak is tarthatja fenn; a 
felekezetek ellenben megkövetelhetik, hogy mindjárt J- 
íLnsan lássanak, megítélhessék a törvényben vállalandó 
lépések bordereiét összes következményeikkel együtt, 
hogy utóbb minden meglepetés ki legyen zarva. __

87 Valamint a cél szempontjából való ellenorizhe- 
xAcT.p nézve Úgy a kezelésre nézve is, vájjon az kellő 
tenSnHosságai s az alapitó intentióinak megfeleloleg 
történik e°f az államnak betekintésre módot kell nyuj-

tanl Legegyszerűbben történhetnék ez a II. es III rész­
ien jelzett módon a felekezeti főhatóság attal beter-
tosztondö évi táblázatos kimutatások utján, melyek ma- 
jeszt.nu egyház által azon polgári ev

ú alapon,okát, továbbá mind- 
[ JokT melvoknél a «iszonyok változata következteben 

k ’ kezelés változtatásra van szükség, végül azo­
kat melyek kényszerítő okoknál fogva megszun-

tetóndök voltak. iira nézve tehát a «toUM-

bemUtf kezelésnek alapitásszerüségét viszont a nyilván- 
-1 I foíiptteW értelmében, az évenként beküldendő 

“i'Ä- jegyzőkönyvekből venné .«-

d0niáSTek,antettelyiarkraimtovábbá, hogy a jegyzőkönyvek 
fi 1 íinnret esetekben valamely alapítvány ugyenek 

eSeÜeg,nS nézve nem nyújtanak pontos, kimentő 
ege« allasar iPhetne kitérni a suprema inspecti-
felvilágositást, ^ végső consequentia elől,
óból okszerűen kifejthető ama^ es \özoktatás-
hogy egyes kivé vájt részletes informatiót
Ü^áXazyügayi^ ^vizsgá10-
maganak az ügyirat ^ szerezhesse.
blZt0Smndezegn kSeleSttsége'k a törvényben világosan
kimondandók volnának^n^a^ jogi^sza^a^y ^ enso^^

artrft e iarg?ban a ielze,t
koriáton túl nem tejjesz^ e n?jlatkoznunk a minisz-

• f r |l ctálati io‘f olyatén felfogásának, melyet a ter- ten elulvizs^ti jo^oty ^ ^ =eontemplál. ez már
vezet -(-§ azokon a határokon, melyeket az alta- 
EelmSeg kifejtett legfelsőbb felügyeleti jog az al-

lami SStiySyl^bm'hozott határozat meg- 
... . psetleg inegsemmisitésenek jogával föl

valtoztatasana , S oly egyenes beavatko­
zol* a'llekezetilutonomiába, melyet alaptörve- 
zas volna a te e másfelől oly jogosítvány, me-

sí fflu

felügyeleti jogot gyako lj biztositott vol.
mely felekezeti alapítvány kételvek a feleke-
^fSÄ^ÄÄ e^tárgy-

bíróság döntene, megállapítván azon intézkedéseket , me­
zeket a^ esetben a felekezeti főhatóság fo^natos^- 
tani tartoznék. Az actio populárist, kellő bírsággal az 
Sldan vagy konok perlekedés esetére, a kezeles a^- 
nitás eíensége esetén is meg kellene engedni; ugyanez 
áll a 34 §-ban tárgyalt intézkedési jogkörnek a mmisz-
t6r "X'gíSníS'SgSgatási bíróság azon bdy- 
zetben legyen, miként a vitában donto fórumként sze 
repeljen, vezérfonalat kell neki adni a letes.tendo tör­
vényszövegében, egyúttal megjelölvén az alapítvány
eljard^kezeles^am^ mint a közérdek eszmei személye- 
sitőie magára kell hogy vállalja a területen letezo osz- 
szes klapüványok védelmét s azokért végső fokban a 
felelőséget törvényileg meg kell szabhatnia azon“S & mellyel alapítványok kezeltes-

SenekE biztonság bizonyos garamiak megkövetelésével 
jár úgy az alapítványt kezelő személyek mint az ala- 
pitvánv állagának minősége, gyümölcsoztetesenek módja 
tekintetében : végül, magában foglalja az alapítványi 
főhatóságok, illetőleg kezelő egyének szigorúan megál­
lapított fokozatos anyagi felelősegének rendezését 

P E szempontból helyes, ha a megalkotandó t 
vénvben az egvöntetüség és áttekinthetoseg okából bi­
zonyos általános minimális keretek állapíttatnak meg, 
melyeknek megfelelően tartozik azután minden egyhj 
belkörüleg készítendő szabályrendeletevel saját speciá 
lis viszonyainak megfeleloleg concretisalm az o^cO 
töivényben foglalt rendelkezéseket, különös figyelemm 
arra hogy e részletes kiviteli módozatok áltál az alapit
vánvi kezelés biztonsága és rendeltetésszerusegenek ga-
rantiái az országos törvényben jelzett minimumon

ne m Autonómiánknál fogva ki lévén zárva, hogy bármely 
egvháriIü°gyb- kelt ily Izabályrendelet kormány, meg- 
erősitéstöl függjön : abban az esetben, ha ily szabái 
rendeletben a miniszter e garantiákat fennforogni nem 
látná, nem marad más hátra, minthogy ismét (a leg 
cóhbi közigazgatási bíróság döntsön. • „ 07

E vélemény azért egyúttal tagadó válasz ‘S a .
§ Utolsó kikezdésére, mely szerint e szabályzat hataly 
a miniszter jóváhagyásától volna fo^ove téve^

Ez egyetemes egyházi szabályrendelet a y
rendelkezéseinek figyelembe vételevei a legnagy

precisitással az
eovházi szervek egész alapítványi hatásköre, a jogoknak 
Älesigeknek, különösen az állammal szemben tel-

j6S reMelyerkeaz alapítványi hatóságok első, másod har- 

kinek hozzájárulásával az alapítólevelek stb. mind e

ÄÄ«? ^
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Tételével, a föltétien tilalmat is ki lehetne mondani ; a 
közgazdasági tudomány, a pénzügytan már rég ellenve­
tést nem tűrő határozottsággal kimutatta, hogy sem az 
állam, sem a kezelés természetére nézve vele egy fo­
galom alá eső egyház, alapítvány etc. nem arra való, 
hogy mezőgazdaságot űzzön (mintabirtokok és erdők ki­
vételével) ; az eddigelé csak tudományos tilalom meg 
nem tartása okozza, hogy a jelenben is számos alapít­
vány az egyház, cuítura kimondhatatlan kárára, úgy­
szólván felerészben parlagon hever, jövedelmezőségének 
arányánytalan csekélységénél fogva.

Befejezésül még a kezelési dijakra nézve annyit, 
hogy bizonyára megokoltnak mutatkoznék az alapítványt 
kezelő hatóságok korlátozása a tekintetben, mily per­
centjét veszik igénybe a tiszta jövedelemnek saját cél­
jaikra, a kezelés ellenértéke fejében.

Az ág. ev. egyházi alkotmány 222. §-a 6%-os 
maximumot állapit meg; köztudomású, hogy az ev. ref. 
alapítványok egyrészénél ez a dij a 20°/o-ot is eléri.

Megfelelő volna tán ott, hol a takarékpénztári be­
tét kezelésnél számbavehetöleg fáradságosabb kezelés­
ről nincsen szó, 10°/o-maximumot állapítani meg s ki­
vételképpen ott, hol bonyodalmasabb szervezetről, na­
gyobb munkateljesítésről van szó, mely a kezelő ható­
ság személyzetét jelentékeny mértékben igénybe veszi 
(pl. árvahazi-intézet etc. ügyeinek ellátása) ezt a dijat 
legfölebb 2ü°/o-ig emelni.

Erősebb emelés kétségtelenül bágyasztólag hatna 
az alapítási kedvre!

„On all great things much remains to be said“ 
módja Bagehot, a kitűnő angol iró, s e mondása leg­
találóbban ráillik alapítványi ügyeinkre. Bármennyit ír­
junk róla, oly nagy a kérdés, hogy még mindig marad 
hátra valamelyes mondani való. A fentebbiekben főkép 
csak a prot. felekezeti autonómiára nézve iparkodtunk 
nagyjából megrajzolni azt a határvonalat, melyen az ál­
lam és egyház hatáskörei érintkezhetnek, a szentesített 
törvényekben lefektetett alapelvek nyomán.

Bizton reméljük, hogy a magyar Protestantismus 
előzékeny kritikája a készülő alapítványi törvényterve­
zet tárgyában, mely a föntebbi következtetések nyomán 
teljesen uj átdolgozást igényel, az állam által meghall­
gatásra fog találni.

* *
*

Erre a nagyfontosságu tárgyra ismételten felhívjuk 
az érdeklődök figyelmet. Egyben jelezzük, hogy a dr. 
Händel munkájának eredetijéül a 37 lapon megjelent 
önálló kiadás tekintendő, melyet szerző minden érdek­
lődőnek megküld s hogy a Lapban hibás tördelés foly­
tán a szöveg összefüggése meg zavartatott. A 23. lap 
2. hasáb 5. kikezdésig (Ez a consequentía.) a közle­
mény helyes. Ettől kezdve a 24. lap második hasáb 4. 
kikezdéséig (A kérdés sarkpontja) foglaltak előrevétet­
tek és a 2. szám, 27. lap elején végződő közlemény 
végére illesztendök. A 3. számtól a közlemény rend­
ben van.

KÖZÉLETÜNK.
Példák, tanulságok.

A Debr. Prot. Lap f. é. első számának rövid köz­
leménye, mely a fejedelmi Bethlen család egyik sarja­

dékának gr. Bethlen Aladárnak a ref. egyházból a r. 
kath. egyházba történt átlépéséről ad hirt, s egyszers­
mind gr. Lónyai Elemérnek s gr. Vay Péternek a közel 
múltban történt apostatálását is felemlíti, adja kezembe 
a tollat hogy e mindenesetre szomorú esetek regisztrá­
lásával kapcsolatban gondolataimat papírra vessem.

Bizony szomorú esetek ezek, mert hiszen főuraink 
nagy részének gyenge hitüségéröl s talán tudatlanságá­
ról s nemtörődömségéről nyújtanak bizonyságot s arról 
hogy az a bizonyos Mammon — fájdalom — még min­
dig igen nagy hatalom.

Hogy a fentebb érintett áttéréseknél nem egészen 
őszinte meggyőződés szülte cselekményekkel van dol­
gunk szinte minden kétségen felül áll. Különösen az 
első esetnél kapcsolatos házassági körülmények nagyon 
gyanússá teszik a dolgot.

Nekem is van tudomásom nem egy — bizonyos 
tekintetben hasonló természetű házasságról a hol a nő 
szintén r. katholikus s óriási anyagi javak tulajdonosa 
s a gyermekek nemre való tekintet nélkül épen az 
anyagiakhoz kötött feltétel folyományakép r. kath. val­
lásban neveltetnek. Tehát a gyümölcs itt még csak erő­
ben van. „

ügy látszik r. kath. testvéreinknél a kötő- s oldó 
hatalom nem is olyan szűk térre szorítkozik, mint első 
tekintetre gondolni lehetne, hiszen ha az egyház érdeke 
úgy kívánja kötnek s oldanak ők házasságot is nem 
egyet nem tizet, de százakat. Szóval a cél szentesíti 
az eszközöket. Hogy aztán Isten áldása van-é az ilyen 
mesterséges, tekervényes utón történt házasságkötéseken, 
melynek célzatotsága nyilvánvaló, az már szerintük 
mellékes. Legérdekesebb a dologban hogy ezt épen 
azok teszik, a kiknek szemében állítólag — sakramen- 
tum a házasság.

Önkénytelenül felevenednek előttem azok az ese­
tek, melyekről pár évvel ezelőtt szereztem tudomást, 
melyek jó részben nyílt titokként állanak a nagy közön­
ség előtt, s szinterök leginkább a városi élet, a hol 
mégis egyesek magándolgaival az emberek nem törőd­
nek annyira, — melyek fényt vetnek a r. kath. egyház­
ban szokásos prozelita fogmosásnak leginkább anyagi­
akat igénylő formáira, melyeknek aztán a legszegényebb 
családok esnek áldozatul, kiket fokozatosan idegenitenek 
el felekezetűktől, nem kívánva kezdetben tőlük mást, 
mit hogy ref. templomba ne járjanak, úrvacsorával ne 
éljenek. S mindezt a csekélységnek látszó dolgot — a 
mit különben esetleg eddig se igen gyakoroltak — bi­
zonyos pénzbeli vagy más anyagi előnyért még pedig 
szinte havonkint kijáró előnyért kívánják tőlük. Nehány 
év elteltével aztán már kész prédái ezek a szerencsét­
lenek a prozelita fogdosásnak.

Lehetne még folytatni az efféle esetek felsorolását 
hasábokon át kezdve a revenzálisok kierőszakolásán s 
végezve a más felekezethez tartozó haldoklók lelketlen 
téritgetésén, a mikor az ostyának erőszakos szájhatömé- 
sétől sem rettennek vissza csak hogy egy-két nume­
rusra tegyenek szert. De hát miért folytassuk, elég ezek­
ből Ízelítőül ennyi is.

De hát mit is akarnak az ilyen utón téritgető 
urak tulajdonképpen. Hát nem sejtik-é, hogy a bár­
miféle eszközzel s utón történő hódítások kora régen 
lejárt ?! Hát nem gondolják-é, hogy az egyetlen esz­
köz mellyel egyik felekezet tagjai a másiktól lelkeket 
nyerhetnek, olyan lelkeket, melyek az illető felekezet 
erősítésére szolgálhatnak, egyedül a tiszta evangyéliumon 
nyugvó szó hatalma.

Hát nem veszik érszre, nem hallják a népek for-
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nitja, hogy egy megtérő felett is mily nagy öröm van 
a mennyben. Tanítja, hogy a jó pásztor elhagyja a 99 ju­
hot, s utánna megy az egynek, s keresi azt mindaddig, 
inig meg nem találja. Ugyancsak Ö az elhullott mor­
zsákat. és maradék kenyereket kosárba szedte. Az apró 
dolgokat is nagyra becsülte.

De a világi gazdagodás módjára nézve is sokszor 
szokták mondani, hogy aki a krajcárt megbecsüli, csak 
annak lesz forintja. Itt sem áll másként. Csak az olyan 
egyház hódit, növekedik, a melyik megbecsül minden 
egyes lelket. Nagynak tartja azt, és érte munkát áldo­
zatot hoz. Ha az egyeseket semminek, vagy kevésnek 
nézzük, elveszítjük az ezreket is.

Ezek az igazságok a inissiói munka irányitói. Ke­
resése az egyes léleknek, utánna járás az egyesnek, 
érte való fáradozás, a morzsák összeszedegetése.

A missiói munka jellege tehát határozottan a szol­
gálat. Szolgálat és nem uralkodás. A missióban élve, 
ennek a munkájában fáradozva, csak a szolgálatra való 
munka szavát halljuk ; de az uralkodásra való alap 
egészen hiányzik. A hiúság, nagvzás, kevélység ösztö­
neinek itt ki kell száradni a leiekből. Mi a missióban 
csak a kevés embert látjuk magunk előtt; ha hozzájok 
megyünk, melléjök ülünk, minden egyessel szót váltunk. 
Nincsenek tágas, nagy templomok, melyekben tőlünk tá­
vul. messze foglalhat helyet a gyülekezet ; kicsiny szo- 
báeskákban egészen közel egymáshoz foglalunk helyet. 
A inissiői munkában és szolgálatban nincs úgy nevezett 
papi tekintély, itt háttérbe szorul a hivatali állás méltó­
sága, itt minden tekintély és méltóság csak a munkát 
az evangyéliomot, a Krisztust illeti, mint a kinek az 
ereje által munkálkodunk. Mi a mi munkánkban semmi 
külső hatásra nem támaszkodhatunk, szinte azt is el 
kell felejteni, hogy lelkészek vagyunk. Nem, itt csak 
embereknek, és pedig gyenge embereknek, erőtlen szol­
gáknak kell lennünk. Ha nem ezek volnánk, vagy nem 
tudnánk ilyenek lenni, úgy egyfelől semmi sikerünk nem 
lenne fáradozásunkban, másfelől akkor a szolgálat ret­
tenetes terhesnek, bántónak, kényelmetlennek, megalá­
zónak, örömnélkülinek tűnnék fel előttünk. És ez az ál­
lapot csak hamar összetörné a lelket. Ha itt nem a ma­
gasságból, ha nem magától az Úrtól vesz a lelkészéről 
és örömöt, akkor senkitől se vesz, és akkor meg van 
ölve az egész élete.

És még nem csak ennyi a mi munkánk jellege. 
Kell még ehhez más is. Kell hozzá lelkileg temérdek 
sok tűrni tudás, és testileg minden kényelemről lemon­
dani tudás, fáradni, sőt szenvedni is kész akarat.

A protestáns pap mukájához általában szüksége­
sek ezzek a tulajdonok, de a missiói munkát végző lel­
készben ezek feltétlenül szükségesek.

Ha az a nép, a melyik otthonából elszakadva, a 
végvidékekre, nemzetiségek közzé kerül, mind kivétel 
nélkül hitteljes, buzgó, jó és nemes lelkű egyén volna, 
ha mindenikben volna becsületes jó akarat, tisztesség­
tudás, úgy még kellemes lehetne a köztük töltött idő, 
s jól eső az értők való fáradság, ámde a mi magyar 
ref. népünk ide is elhozta, és hozza az ő sok hibáit, a 
gyenge egyháziasságot, az erőtlen hitet, az ellenséges 
indulatot, a civódásra kész tulajdonságot, a jó ügyek 
iránti gyűlölködését, a léha természetet, a durvaságot, 
és a könnyelműséget.

Mennyi nagysága a szelídségnek s a szeretetnek 
kell hogy meg legyen bennünk, az ilyen emberekkel 
való érintkezésekben. Az erőt még ott is, és akkor is 
eltakarjuk, mikor arra igaz okunk volna, hogy éljünk 
vele. Tudnillik a saját egyéni erőnket. Kíméletesen, óva­

kodva kell bánni még a rosszal is, hogy magunktól, és 
az egyháztól el ne taszítsuk, úgy ott meglehet mindent 
elvesztettünk.

Milyen vigyázatra, s figyelemre tanítja ez az álla­
pot a missiói lelkészt ! Itt meg látjuk, észre vesszük 
azt is, ha csak egy két ember hanyag, és hátramaradt 
az ő kötelességeiben. így elfejlődtek bennünk a kis és 
apró dolgokat is fontosaknak tartó természet, bizonyos 
állandó féltés, és nyugtalanság a népünkért; és ez hajt, 
és ösztönöz, hogy bármikor is, és bármilyen önáldozat­
tal is a szétszórt lelkeket megkeresni, s köztük valami 
jó munkát végezni szívesen készek legyünk.

És túl van az is minden kétségen, hogy az ilyen 
természetű munka magának a nagy, országos ref. egy­
háznak is csak javára szolgál.

A valódi evangyéiiomi szolgálatot ébren tartja az 
egyházban. Figyelmeztetésül szolgál arra, hogy ettől az 
iránytól, ettől a munkától az egyház sehol el ne térjen 
messzire, sőt a nagy pontokon is ezt a missiói irányt 
igyekezzék az egyház érvényre juttani. A Krisztus mondá, 
hogy ö nem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem 
hogy ő szolgáljon másoknak. Ennek a nyilatkozatnak a 
szellemét át kell értenie az egész magyar ref. egyház­
nak, mennél többet fog az egyház szolgálni az embe­
reknek, a társadalomnak, annál több lesz az áldás és 
az erő az egyházban.

Sehol ne várjuk, kogy az egyházat szolgálják az 
emberek. Szolgálja az egyház a lelkeket a Krisztus szel­
lemének gazdasága szerint, és ebben a szolgálatban 
meg fogja találni az egyház a maga dicsőségét ; azt 
hiszem sokkal jobban, mint a mennyire most bírja a 
dicsőséget.

Fekete Gyula.

IRODALOM.
Divat és erkölcs.

Egyházi beszéd.

(Folytatás és vége.y
Nemcsak a tisztességtelenruházkodás ellen emelem fel 

azonban a szómat, hanem az öltözet tulhajtása ellen 
is. — Sok sötét bűnesetnek ez a kútfúrása. Kimerem 
mondani Isten és emberek előtt, hogy semmiféle más 
dolog együttvéve sem okoz annyi romlást, mint az a 
mai őrületes erőlködés divatos nagy háztartást vinni. 
Sok nagy embert buktatott már ez szégyenbe. Sok 
bankigazgatót ösztökélt hamisításra s űzött börtönbe 
és ontott ártállan áldozatok szeméből keserves köny- 
nyeket.

De minek emlegettem én ezeket a hírhedt nagy 
bűnösöket hogy bebizonyítsam mire nem képes a mai 
ember csak azért, hogy fényes bútorzatot, költséges 
háztartást, drága ruhákat mutogathasson, a mikor 
személyesen is ismerünk százakat olyanokat, a kiket 
ez a hóbort magával ragadott. Sok Washington lelkű 
politikus hiúban gondolkoznék ez állapotok javítási mód­
jain. Hiúban várunk javulást e téren mindaddig a mig 
meg nem tanuljunk mindnyájan, hogy ne tegyünk a 
fejünkbe, ne huzzunk a lábunkra olyasmit, a miért nem
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vagyunk képesek fizetni. — A költséges ruhával becste­
lenséget vesszünk magunkra igen sokszor.

Szerény fizetésű, kissebb állású emberek boldog­
talanoknak érezik magokat, a miért nem járhatnak olyan 
finom ruhában, mint mások. Élnek, halnak, az ékszere­
kért, a gyémántért, a teveször sálakért, a köcsög kala­
pért. Ezekre költik minden pénzűket, legfeljebb csak 
annyit hagynak, hogy szivarra divatos étkekre, no meg 
alkoholra elég legyen. — Es elhalnak idő nap elő .
És a lelkipásztortól azt várják, hirdesse telettük igaz­
mondó ajakkal, hogy a kegyes élet döntötte ot korai 
sírba. Első rangú temetés után a vállalkozó csalódottan 
látja, hogy jogos diját nincs ki megfizesse. Ne állítsá­
tok engem ilyen ember koporsója mellé mert felhábo­
rodásomban ki találom mondani az igazságot, hogy a 
felesége szalagjai s csipkéi fojtották meg.

Egy cseppet sem csudálkozol rajta, ha azt olva­
sod hogy valamely középület ezrekkel került többe, 
mint a hogy alkudva volt a mikor megtudod hogy az 
epitö mester leányának menyaszszouyi ruhaja oWU 
dollárba (25,000 kor.) került. Ezer dollárt (oOOO kor ) 
eső kásmir nem egy van a Broadway-i üzletek kirakat­
jaiban. 8000 asszony van e kettős károsban (Newvtork 
és Brooklyn) öltözeteikre évenként 2000 dollárt (1Ü,0UU
kor.) költenek, . , . , ..

Mit csinál a férfi, hogy ezt kiteljesitse ? Lop. M
az egyetlen a mit tehet. omhpr

Az elmúlt 15 év alatt hány vagyonos ember 
jutott koldus botra a ruházatban élelemben, bútorzat­
ban való divatozás miatt. A kisértés rendesen így m." 
mad, az ember maga mindig többet hiszen magaro 
családjáról, mint mások. A feleség elpanaszo ja a teij- 
nek, hogy az a család ott az utca másik oldalán a kir 
rá sem mert nézni elegánsakban jár, mint ok, holott az 
sem előkelőbb egy cseppel sem nálok. Ferji u™a- 
ságát, családi büszkeségét kelti fel. Es a férj a hely = 
hogy nyíltan bevallaná a lehetetlent, megerőlteti mag . 
Újra ismétlődik ez a jelenet. Ekkor már nincs ma 
mód mint elővenni egy váltót, ügyes kézzel ráírni egy 
gazdag ismerős nevét. Aztán jön a bukás. A tern a 
börtönbe, a nő varrógép mellé kerül. A gyermekeke 
magokhoz veszik a szegény rokonok, a kiket idáig nem 
is igen ismertek meg.

Ha valami uj Shackspeare támadna, a divat tra­
gédiáját igy Írná meg : .

I. felvonás. Egyszerű tiszta otthon. Belép az uj 
házaspár. Egyszerű erkölcsök, csendes boldogság.

II. felvonás. Elégedetlenség az egyszerű otthonnal.
lrigykedés, ragyogni vágyás.

III. felvonás. Bőköltekezés. Nagylakon eles. Diva­
tos varónök, masamódnék. .

IV. felvonás. A társaság tetején. Előkelő isme-
retség.

Finom terítékek. Hintó. Minden a mi divatos es

^ gV. felvonás. A szin változik. Váltó hamisítás, hite­
lezők, biró, végrehajtó. Szégyen, Isten haragja. ,Meg­
vettet és. . , , , ,

Öngyilkosság, halál; a függöny legördül. A bohozat-

Engedjétek meg, ha kimondom a lehető legsimább 
szavakkal, hogy igen sok férfi azért hamisít, lop, csal, 
azért rohan a gyalázatba, hogy felesége kosztümjeit 
kifizethesse, ámbár ha meg nem engedtek úgy is csalt
kimondom. ...

E hóbortos divatozás a nagy akadalya továbbá az 
alamizsnálkodásuak is. Férfiak és nők egyaránt oly sokat

költenek a külső hiúságra, hogy nem marad semmijük 
sem az Isten számára. Egy szerény morzsa sem a dúsan 
megtérített asztalokról a szenvedő Lázárok szamara. 
Hány magát keresztyénnek tartó ember kezefejen szinte 
kireped az elsőrangú Palais Royal kesztyű, a mm 
beledugja hitvány centjét (5 fillér) lopva a perselybe. 
Keresztyén ember a ki 25 dolláros (12o kor.) zsebken­
dővel törli le homlokát, két centet juttat csak a nyomor­
góknak. Ezer dollár a divat oltárára, két cent Istenére. 
Isten 90-et ad nekünk minden 100 dollárból, a másik 
10 a biblia szerint — Őket illeti meg. Ezen o testa­
mentum! dézsmarendszer szerint nem elég bokezu-e a 
Jehova Isten ? De nekünk ez nem elég. Kilecvenkilen- 
cet tartunk meg magunknak, O neki csak egyet hagyunk. 
Szívesebben lopok én el tőled 10 centet ha mar min­
den áron ezt kellene tennem, mint az Istentől egyet. 
Én azt hiszem, igen sok ember azért nem halad előre 
a vagyon gyűjtésben olyan gyorsan a mint maga óhaj­
taná, mert nem ügyel az Isten törvényére : Ha ez az 
ember nincsen megelégedve 90 centtel 100-ból, elve 
szem tőle mind a 100-at és odaadom annak a ki tisz-

Ez a hóbortos divatozás vonja el az emberek 
lelkét a nyilvános istentisztelettől is. Ti magatok is 
bölcsen tudjátok, milyen sok ember megyen templomba 
puszta szokásból megnézni ki hogyan van öltözve. 
Egész templomozás alatt azon tön fejet, vagyon az 
előtte ülő hol vásárolta divatos gallérját, az az asszony 
kinél csináltatta az öltözékét. Csoda-é, ha az Isten vil­
lámával lesújt a templomokba is ? l ^ buSJ® k^‘ 
sok halandó férfi s nő, kiknek testok előbb utóbb porrá 
fog omlani, épen a testűkkel, mit a pávakakas, hanem 
azért beülnek a padokba, itt előveszik az énekeskonyvet 
és éneklik:

Emelkedj én lelkem, kibontva szárnyaid 
Nemesb hazád leié.

Múló dolgok közül repülj a menyország,
Szülő hazád felé.

Az episcopalis imádságot hadd idézzem rá-
Jó Istenünk szabadíts meg minket.
E hóbortos divatozás eltompitja az elmet. Attól 

élesedik vagy tompul az elménk, a mivel álladóan fog­
lalkozunk, képzelni sem lehet elbutitóbb foglalkozást, 
földhöz ragadtabb szellemi munkát a divat tanulmá­
nyozásánál. Olyan embereket látok néha az utcán a 
kiknek felöltözközésük legkevesebb két órába került. 
Legalább a toilettje gondossága azt mutatja. Nehány 
esztendei ilyen foglalkozás annyira eltörpíti az embert 
üres fejű bábbá változtatja át, hogy nincs az a Me. 
Allistek-féle nagyitó lencse, a melyen át egyetlen ter- 
fias vonást fel lehetne fedezni rajta. Mennyi jut a lelke 
képzésére, érzése nemesítésére annak a nőnek az ide­
jéből, a ki éveken át nem látott más nyomtatott írást 
a divat képeken kívül.

Divatos fürdőkön divatos embereket láttám, kik 
ma már csak romjai annak, a mik egykor voltak. 
Arcuk beesett tagjaik petyhüdtek. Alig árulnak el egy 
kevés életjelt. Legfeljebb olyankor ha egy egy hölgy 
elesett legyezőjét rohan feladni a terem túlsó vegere 
avagy ha elmondja erőitetten mosolyogva azokat a 
bókokat a miket húsz évvel ezelőtt kacagva szórt maga
k0rUl A szelidebb formáit mutattam csak fel ennek a 
bűnnek. A rutabbja az, a mit elhallgattam. Ezreket zár 
az ki naponként a mennyországból. Kinyilatkoztatta az
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a menydörgés a mely egykoron a Sinai hegy kőszikláit 
megreszkettette volt : Ne legyenek te néked idegen is­
teneid én előttem. Választanod kell tehát a divat isten­
nője és a keresztyénség Istene között. A Krisztus Atyjának 
házában sok hajlékok vannak, de egyetlen egy sincs a 
divat bolondja számára. A menyország szelíd, csendes 
lelkek hazája. Azok számára való, a kik többet törőd­
nek a leikökkel, mint a testökkel.

Vagy a divat bálványozásáról kell hát lemondanod, 
vagy a menyországról. Mit csinálnál, ha a Hunting­
don! grófnő, Selena mellé kellene állanod összehason­
lítás végett, a kinek abban telt a gyönyörűsége, hogy 
templomokat épittesen szegény gyülekezetek számára. 
Mit azon bostoni úri ember mellett, a ki egy uj év első 
napján 500 éhező árva gyermeket vendégelt meg és a 
végén mindeniket egy pár lábbelivel ajándékozta meg. 
Mit a mai társadalom Dorcas-szai mellett, a kik tűjü­
ket a szegény rongyos gyermekek nevében Istennek 
szentelik fel, égi jutalmat nyerve minden öltésükért

Irántatok érzett szeretetem nevében kérlek ben­
neteket. hagyjátok el a túlhajtott divatozást minden 
téren. Ott a verseny nyomorúságnál egyéb jutalmat 
nem ad. Mindig találni fogsz valakit, a ki nálad sokkal 
divatosabb, a kinek kesztyűje elegánsabb, palotája 
ragyogóbb. És ez folyton elkeserít. Vagyba te is olya­
nokat veszesz, nem sokára azt óhajtod, bár soha se 
vettél volna olyat. Az ilyen hiú élet aggodalmai időnap 
előtt sírba döntenek. Halálos órádon erezed magad a 
legnyomorultabbnak.

Sok divathöst láttam már meghalni. Egy sem halt meg 
közölök csendesen. Két dolog kínozta őket, egy elvesz­
tegetett élet és egy jövendő örökkévalóság. Lehetetlen 
volt megnyugtatni őket. Leikök minden erejét fele­
mésztette a divat imádása, az evangéliumot nem tudták 
méltányolni. Megbánásképpen csak annyit nyögtek: 
Óh Istenem, oh Istenem ! — Ruháik ott lógtak sorban 
a folyosón. Egyiket sem látják többé soha. Remény­
telenül halt el mindenik, készületlen ment el ama ha­
zába. Leg borzasztóbb két halálos ágy a világon az. a 
melyiken egy férfi haldoklik delirium tremensben, és a 
melyiken egy nő. ki összes testi és lelki adományát a 
divatnak áldozta fel.

Mindnyájunknak meg kell egy napon jelennünk az 
örök Biró ítélő széke előtt. Számot kell adnunk arról 
is, a mit testünkre felvettünk, arról is a mit lelkűnktől 
elvontunk. Azon a napon Burr Áron azon levelei nél­
kül jelenik meg, miket még vén korában is fennen 
mutogatott, mint ifjúsága bűnös hetykeségei tanúbizony­
ságát. Absolon is első dús hajfürtjei nélkül. Pompadour 
asszonynak sem lesznek citnjei. Sok ezer férfi, nö, 
koruk divatjai, divatjaik nélkül. — És nagy irtózattal 
tántorognak ki a külső sötétségbe. Aztán jőnek mások. 
Vásti, a ki szemérmes fátyolt viselt Assverus király 
orgiáinál (Eszter k.), Anna, a ki minden esztendőben 
megvárta s elvitte a templomba ott nevekedö fia, Sá­
muel számára a kicsiny ruhácskát. — Jőnek Mária és 
Márt ha, sokan ti közületek, nővérek, feleségek, édes 
anyák, a kik sok megpróbáltatás árán jutottatok be a 
mennyekországába. Megmondotta Krisztus, kik lehetnek 
annak méltó tagjai : Valaki az én mennyei Atyámnak 
akaratjai cselekszi, az nékem az én atyámfia, néném ét 
anyám. (Máté XII. 50.)

Angolból

Bokor Sándor.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A fnzesgyarmati belmissió köréből. A hivatás 

szeretetnek igen szép jelét adta községünkben Lengyel 
Imre s. lelkésztanitónk, midőn 54 fi s leány iskolásnö­
vendéknek fáradságot nem ismerő szorgalommal, türe­
lemmel és ügyességgel betanította, s velők az úri ka­
szinó nagytermében f. évi jan. hó 6. 12. 13-án tehát 
3-szor előadta Tűrök Imre kunhegyes! ev. ref. lelkész 
„Kun-Magyarok c. gyermek színmüvét a már 5 év óta 
áldásosán működő „szeretet a'ap“ javára. Hivatás-szere­
tet ! Minő ismeretlen fogalom ez sokak előtt, milyen le­
kicsinyelt, megvetett dolog ez a mai reális világ köz­
pályán működő egyes stréber alakjai előtt, kik csak 
önző célok, egyéni s legtöbbnyire élvetnyujtó vágyaik 
elérése után törtetnek. Mily sokszor szorítják ezek hát­
térbe, s tiporják el a szerény, munkás, hivatásuknak 
élő egyedeket! Mily sokszor némulnak el a közérdek 
javára megszólalt ajkak s lankadnak le annak inunká- 
iására fölemelt karok a fagyos tekintetek gúnyos meg­
jegyzések s tervszerűen szőtt-font s űzött intrikák meg­
semmisítő hatása alatt'? Hány és hány önzetlen ember 
lesz ennek következtében robot munkás élettelen gép. 
A mai társadalmi életet oly nagy mértékben átható ez 
átkos közvéleményen felülemelkedni, s jó lelkünk suga- 
latát követni, s hivatásunknak élni: igazi erény. így 
mérlegelve a dolgot, méltán mondottam fönnebb* hogy 
szép jelét adta a hivatás szeretetnák L. I. s. lelkész 
tanító ur. De amidőn ezt ismételten jelezzük ; lehetet­
len megtagadni a hála és elismerés legöszintébb nyil­
vánítását azon férfiútól, ki látnoki szemekkel, költői ih- 
lettséggel, vallásos és hazafias érzelmekkel oly bőven 
megáldva Istentől megirá ezt a gyermek ifjú s minden 
jó érzésű ember lelkületűre oly mély, s, maradandó jó 
hatást gyakorló gyermekszinmüvet. Egyszerű tudósítá­
som kereretén kívül esnék hosszasabban foglalkozni e 
tárgygyal. Ugyanazért röviden csak arról számolok be, 
hogy a 3-szor „telt ház“ előtt kiváló sikerrel előadott 
s osztatlan tetszéssel fogadott, s a közönséget hazafiul 
s vallásos lelkesedés legmagasb fokára ragadott előa­
dás egyházunk „szeretet alap"-ja javára melyet Nt. Ko­
vács Károly lelkész ur 1902 évben kicsiny anyagi, de 
annál nagyobb lelki erővel megteremtett s amely rövid 
5 évi fennállása alatt elesett özvegyeink s szegényeink 
fölsegélésére pénz, liszt téli ruhákban 1560 korona ér­
tékű segélyt osztott ki 276 kor. 40 fill, levételből le­
vonva a megfelelő jelmezekre stb. fordított 8V76 kor. 
kiadást: 194'64 kor. tiszta jövedelmet eredményezett. 
Amidőn ismetelten kifejezést adtunk a nagy közönség 
s egházunk nevében a darab szerzője s megjelenítője 
iránti hálás elismerésünknek, kedves kötelességgel nyug­
tatjuk, hogy a rendes belépti díjon felül felülfizettek: 
Sz. Homoki Jánosné 40 fill. Gacsári Ferencné 20 fill. 
Leichtmann Ignác 2 k. Petri Sándor 40 fill. Vagner 
István 20 fill. Beke Albert 60 fill. Kugler János 60 fiU 
Sas Vilmos dr. 80 fii. Schäffling Ferdinánd 80 fill. Gi­
dai Károly 20 fill. Homoki Petemé 3'80 k. Lázár István.

A hol nem tanítják a vallást. Debrecenben 
az ismétlő iskolákat a melyek gazdasági iskolákká ala­
kultak átvette a város. A felekezeti tanítók kötele­
zettsége, a kik addig felekezeti az ismétlő iskolákat ve­
zették és abban a vallás tanítás és a konfirmációra való 
előkészítést végezték megszűnt. A tanítók e körülményt 
alkalmas időben tudomására hozták az iskolaszéknek, 
intézkedés azonban a dologban nem történt. Most hogy
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az iskolai szék újra megalakult és nt. Szele György 
személyében uj elnököt kapott, minden kommentár nél- 

*kül felhívjuk e körülményre a hatóság figyelmét és meg­
felelő intézkedést kérünk. Intézkedni szükséges a nép­
iskolákban végzendő konfirmációi előkészítés ügyében 
is, melyet a zsinati törvény a lelkészek hatáskörébe 
utalt s melyet eddig a mi tanítóink minden dij nélkül 
lelkiismeretesen teljesítettek. Ez az intézkedés többféle­
képen történhetik. Vagy katecheták beállításával vagy az 
eddigi módon, de a tanítók díjazásával vagy a lelkészek 
által közvetlenül. Akárhogyan el kell rendezni ezt a 
fontos kérdést, mert ma csakugyan úgy áll a dolog, 
hogy nagy Debrecenben a gazd. ismétő iskolákban nem 
tanítják a vallást, az éneket és nincs gondoskodás a 
konfirmációra való előkészítés ellátására nézve sem. 
(Beküldetett).

— Hol a baj ? Ezt a kérdést vizsgálja 
Budai József beregböszörményi lelkész a mai 
vezércikkben és a liturgia, nagy egyházak felosz­
tása s a közalap feladata közé sorozott népies 
vallásos irodalom dolgaira vonatkozólag ad kü­
lönösen figyelemreméltó gondolatokat. Ezekben 
a dolgokban csakugyan tenni is kellene már 
valamit és pedig részben a lelkészértekezleteken. 
Ezek elé tartozik a liturgiának előkészítése, a 
sajtó ügyének a felkarolása, melyre a nagy egy­
házak fordíthatnának több gondot. A nagy egy­
házak felosztása, s legalább a parócjiiális körök 
ügyében való' kötelező intézkedés a kerületekre 
vár. Azoknak kell idevonatkozólag szabályrende­
letet készíteni és intézkedni. Jó lesz emellett az 
egyházmegyéknek is mozogniok. A mi azonban 
azt a nézetet illeti, hogy az egyházak egyéb 
bajaival nem foglalkozunk eléggé, csak részben 
áll. Sok bajaink vannak ez a tényállás, és a 
sok bajok közt azokat tárgyaljuk, a melyek pil­
lanatnyilag erősebben szorítanak. Hogy a lelké­
sz! működés intensivebbé tételére nagy szük­
ségünk van, az mind igaz. De ennek nem áll 
útjában az egyetem ügye, sőt ellenkezőleg, a prot. 
egyetem megvalósítása egyik nagy eszköze lesz 
annak. Képzett erőkre van nagy szükség, minden 
ponton, nem tekintve a tanárképzés elsőrangú 
fontosságára, melynek megvalósítása és az egy­
ház érdekeivel való összhangba hozatalára ez a 
sokat beszélt, de még eléggé fel nem karolt prot. 
egyetem az egyedüli eszköz. Ennek az egyetemnek 
megvalósítására pedig most van alkalom és ütött 
az utolsó óra.

— A felirat. A zsinati elnökség neve alatt 
egy felirat panaszolja el azokat a sérelmeket, 
melyeket a magyar kálvinistáknak ebben a par 
excellence nemzeti államban a jog és vallás 
egyenlőség dacára még mindig kell elszenved­
niük. Nagyon helyesen, de e feliratnak kikellett 
volna terjeszkednie mindazokra a visszaélésekre, 
melyek itt nálunk az erkölcs és jog rendet ve­
szélyeztetik. Ilyenek pedig nagy számmal vannak.

Nemcsak a régi sérelmek, hanem a jezsuiták 
protegálása is és a rendszer maga, mely bűnben 
fogantatott s mely alapjában nemzet, erkölcs és 
vallás ellenes.

— Papi vagy tanítói családból származó, magá­
nosán álló idősebb nő teljes ellátást talál s szerény 
díjazásban részesül egy szintén magánosán álló tanítónő 
háztartásának vezetéséért. Tisztelettel kérem e lapok 
olvasóit, hogy ha támogatásukra szorult ösmeröseik 
körében tudnak valakit e meghirdetett állásra szíves­
kedjenek azt felhívni, hogy ajánlkozásukat tartalmazó 
levelűkkel keressenek föl. Kenderes Jásznagykunszolnok 
megye január 16. Győry Lajos esperes.

— Halálozások. Elhunytak e hó folyamán: 
Dr. Jakus Benő Endréd község orvosa, néh. Kálmán 
Farkas veje, kit neje, családja (sok szép fiai) és jóba­
rátai ismerősei gyászolnak. Halász Kálmán mezőke­
resztesi mérnök felesége Pongrácz Vilma Mezőkeresz­
tesen. Ez a gyász több ároni s azokkal rokon család 
gyásza is. Gyászra hivatott a mi kedves kartársunk Pa­
taki/ Sándor érkörtvélyesi lelkész és neje is kis 3 éves 
Endre fiók elvesztésével. Találjanak vigasztalást mind­
nyájunk részvétében.

— Egyházi aranykönyv. Balogh Gábor, a győri 
evang. reform, egyház tiszteletbeli örökös főgondnoka, 
a ki nejével, Szentmihályi Etelkával együtt már több 
ízben hozott szép áldozatot az Ur oltárára, legközelebb 
500 koronát adományozott az uj templom harangjai költ­
ségének a törlesztésére. Ez az 500 korona, mint a gyü­
lekezet lelkészéhez intézet szép levélben írja, a szabad­
ságharci honvédfőhadnagyi nyugdija, nyolcz csatában és 
Budavár bevételében teljesített szolgálata jutalma. En­
gedje az Isten, hogy a derék férfiú még sokáig élvez­
hesse szolgálatai e nemes jutalmát.

— (Elpusztult város.) Messzi világrészből ismét 
rettenetes katasztrófa hire érkezik. Kingston városát Ja­
maika szigetén földrengés elpusztította. Sok ember­
élet esett áldozatul. A halottak száma több, min fél 
ezer. Január 14-én délután félnégy órakor heves föld­
rengés volt. A földlökések egyre tartanak. Mindjárt az 
első földlökés után tűz ütött ki Kingstonban. A kábel­
állomás szintén elpusztult, a lakosság szabag ég alatt 
van. Az Ínség nagy, Kingston város lakosságának száma 
jóval több mint hatvanezer. Erődök, arszlánok, tágas 
nagy kikötő, nagyszerű kertek, pompás kórházak tették 
nevezetessé Kingstont, a mely anglikán püspöknek és 
viceadmirálisnak székhelye. Ellehet képzelni, hogy ilyen 
városban minő nagy pusztítást tett a földrengés, mely 
Amerikát mostanában hol itt hol ott borzasztó mérték­
ben látogatja.

— Ref. egyház a szászok között E nagy nem­
zeti hivatással biró és a magyar társadalom áldozatai­
nak segélyével létesült egyházközségünknek sokszorosan 
örvendetes karácsonya volt. A kormány ugyanis mintegy 
karácsonyi ajándékul állapította meg régen húzódó lel­
kész! kongruáját, a szász nemzeti egyetem pedig kul­
turális, iskolai céljaira évi 2500 korona örökös segélyt 
szavazott meg ismételt kérésére. Most tehát már semmi 
akadálya nincs a szászsebes! önnálló ref. egyház 
alakulásának.

— Szép ajándék. Horváth János galgói lakos ev. 
ref. egyházi gondnok és neje szül. Szedlár Józefin 1906. 
nov. hó 11-én a galgói egyháznak egy ezüst urasztali 
kelyhet, 2 drb. aranyozott kenyérosztó tányért s 4 drb. 
asztalterítőt ajándékozott, valamint 1905. évi dec hó 
19-én szintén a galgói egyház templomépitési-alapja ja­
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vára 50 koronát adományoztak. A kicsiny ^anyegyhá 
gondnoka ime, jó példával jár elöl az Lr haza 
mének cselekedetekkel való megmutatásán.

- Az előfizetési dijak, hátralékok es hirdetési 
nénzek beküldését tisztelettel kérjük. A kongruabol 
utalványozott előfizetésekről lapunk jovo szamaban 
fogunk elszámolni. -

TarttÄ-
Ä' mda^tnSök. Bokn^Eitr - Sói
levél. — Irodalom. — Külüniélék.
FELELŐS SZERKESZTŐ : »B. HteMCZV «VlTfcA.

Káplán kerestetik Poroszlóra. Heves m.
Fizetése: 1. Teljes ellátás. 2. 250 kor. 3. 

Stóla: imás temetés : 2 k. orációs 4 k. Esketés 
2 k. keresztelés 50 f. legkevesebb 100 k. loO 
k. 4. Egyháztól 100 k. az ismétlösök vallás ok­
tatásáért. heti 2 (kettő) órán át, ösztől-tavaszig. 
Szolgálat kettőnk között oszlik meg.

°Lélekszám : 3500. Az állás febr. 1-én el-

fizetés és öt Ízben 200-200 korona korpótlék 
számittatik be.

Mig a megválasztott tanár meg nem szerzi 
az egyetemi magántanári képesítést, javadalmazása 
4000 korona alapfizetés, 800 korona lakbér és 
öt Ízben 200-200 korona korpótlék lesz.

A közvetlenül megelőzőleg rendes tanári 
minőségben közép- vagy felsőbb-iskolánál eltöltött 
szolgálati idő a korpótlék- és nyugdíj-jogosultság 
szempontjából beszámittatik.

A pályázati kérvények közhivatalban levők 
által felettes hatóságuk útján, mások által köz­
vetlenül kellőleg felszerelten, életrajzi vázlattal, 
hatósági orvosi bizonyitványnyal, az irodalmi 
működést is föltüntető mellékletekkel ellátva, hi­
vatalomban folyó évi február hó 25-ig nyújtandók 
be.

Debrecen 1907. január hó 23-án.
Kiss Áron,

püspök.

foglalandó. ____  _=======_=

Pályázat.
A debreceni főiskola bölcsészeti szakán aka­

démia tanári állásra ev. ref. egyének részére 
pályázat hirdettetik.

A megválasztandó tanár a középiskolai ta­
nárképzés követelményeinek megfelelő előadá­
sokat köteles tartani a következő tudományok 
köréből.

Latin és görög rendszeres nyelvészet, össze- 
husonlitó alapon irodalomtörténet szövegmagyaráza­
tok.

Mind ez előadások összesen kötelezöleg leg­
feljebb heti 10 órán adandók elő.

A pályázók minősítését illetőleg, megkiván- 
tatik az egyetemi magántanári képesítés a clas- 
sica-philologiai szakcsoportból, a mennyiben ez 
utóbbi a megválasztottnál hiányzanék, annak 
utólagos megszerzése a megválasztástól számí­
tott négy éven belől feltétlen kötelező.

Magántanári képesítés birtokában nem levő 
pályázók közül csak olyanok kérvénye vétetik 
figyelembe, kik szakbeli doktorok és középiskolai 
tanári oklevelük van.

A megválasztott tanár az 1894. évi XXVII. 
törvényeikben szervezett országos tanári nyugdíj­
intézet jogosított és kötelezett tagja.

Javadalmazása : rendes tanári fizetés, éven­
ként 4800 korona, mely öt év múltán 5400, tiz 
év után 6000 koronára emelkedik; lakáspénz 
840 korona. 5-öd éves korpótlék 400 korona, 
melynek összege azonban 2000 koronánál többre 
nem terjedhet.

E fizetésből azonban nyugdíj-jogosultság 
szempontjából egyelőre csak 4000 korona alap­

Pályázat.
A debreceni főiskola bölcsészeti szakán aka­

démiai tanári állásra ev. ref. egyének részére 
pályázat hirdettetik.

A megválasztandó tanár a középiskola ta­
nárképzés követelményeinek megfelelő előadáso­
kat köteles tartani a következő tudományok 
köréből :

Magyar nyelvészet irodalomtörténet szöveg- 
magyarázat.

Mindez előadások kötelezöleg összesen leg­
feljebb heti 10 órán adandók elő.

A pályázók minősítését illetőleg inegkiván- 
tatik az egyetemi magántanári képesítés a magyar 
irodalomtörténeti, vagy nyelvészeti szakcsoport­
ból, amennyiben ez utóbbi a megválasztottnál 
hiányzanék, annak utólagos megszerzése a meg­
választástól számított négy éven belül föltétlenül 
kötelező.

Magántanári képesítés birtokában nem levő 
pályázók közül csak olyanok kérvénye vétetik 
figyelembe, kik szakbeli doktorok és középis­
kolai tanári oklevelük van.

A megválasztott tanár az 1894. évi XXVII. 
t. c.-ben szervezett országos tanári nyugdíj-inté­
zet jogosított és kötelezett tagja.

Javadalmazása : rendes tanári fizetés, éven­
ként 4800 korona, mely öt év után 5400, tiz 
év után 6000 koronára emelkedik lakáspénz 840 
korona, 5-ödéves korpótlék 400 korona, mely­
nek összege azonban 2000 koronánál többre 
nem terjedhet.

E fizetésből azonban nyugdíj-jogosultság 
szempontjából egyelőre csak 4000 korona alap-
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Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak- 

. tanya berendezését a legelőnyöseb­
ben eszközli

Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

^^ = gőzerő berendezéssel —
Budapest, VII., Csömöri-u. 

50. saját házban.
Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

m

harangöntő
=8= műhelyét. ^
mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban Teljes szavatos­

ság mellett Szállít

harangokat
bárminő súlyban, nem­
tetszőket feltétlenül vis­
szavesz, a költségeket 
visszatéríti Árjegyzéket 

bérmentasen küld. _

A'agyon sok eUistne- g
rő irat.

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel kitüntetve.

Teljes jótállás 
kitűnő cséplésért! $ Egyedül létező újdonság!
Ezen motorok egyenletes járásnak és bámulatos 
egyszerű szerkezetük folytán bármely legjáratlanabb 

ember által is azonnal könnven kezelhetők.
Olcsó árak részletfizetésre

KALMÁR és ENGEL
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA 

BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRUT 18.
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomnzemre legegy­
szerűbb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, va­
lamint szivógázmótorjait, melyek V., Lipót-körut 

18. bármikor üzemben megtekinthetők.

gI5]|gl0l5l[gföl5]|cnt3fFaga&rcfÍBfairgJöl51fgföI51fgjBlgIfgInIglf7gfm

Babtai EBRY FEREKCZ
------ harangöntő
Kis-G-ejőcz, Ungmegye.

A milleniumi kiállításon kitün­
tetve.

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
== arany oklevelet nyert.

fizetés és öt ízben 200-200 korona korpótlék 
számittatik be.

Míg a megválasztott tanár mégném szerzi 
az egyetemi magántanári képesítést, javadalma­
zása 4000 korona alapfizetés, 800 korona lak­
bér és öt Ízben 200-200 korona korpótlék lesz.

A közvetlenül megelőzőleg rendes tanári 
minőségben közép vagy felsőbb iskolánál töltött 
szolgálati idő a korpótlék- és nyugdíj jogosultság 
szempontjából beszámittatik.

A pályázati kérvények közhivatalban levők 
által felettes hatóságuk utján, mások által köz­
vetlenül, kellőleg fölszerelve, életrajzi vázlattal, 
hatósági orvosi bizonyítvánnyal, az irodalmi 
működést is föltűn tető mellékletekkel ellátva, hi­
vatalomban folyó év február hó 25-ig nyújtan­
dók be.

Debrecen, 1907. január 23-án.

Kiss Avon,
püspök.

Löfhovits Arthur
-------  órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u..........

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy ratára.

A református egyházak szállítója.
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hmm Protestáns Lap
könyvnyomdája

(tulajdonos: FARAGÓ GYÖRGY)
' ’ ajánlja

modernül berendezett könyv- 
nyomdáját a nagyérdemű közönség 

szives figyel in ebe. rJ

állandó f esték párnák, 
szántozógépek, 
rézpecsétnyoniók és 

Ízléses nyomtatványok
gyorsan, pultosán és olcsón

DEBRKCZEN, Sinionffy-u. 5. sz. alatt kapható.

UJ

nm) tm) (Wj 1'N í.^

Novotny Antal'
Pu harangöntőde és 

vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyilasokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
honában egyenlő 46i kgros regi modorú haranggal. Ajam 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, regi harangok í y ^

Költségvetések és kepes arlapok díjmentesen szói ai 
tatnak -Az IH9« orsz. kiállításon milleniumi nagy 
tatna éremmel kitüntetve.

JiOVOTSY ANTÁ) 
TEMESVÁJ

1M6SZ.

SdAAJ

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

*5
Elsőrendű látványossága Debre- 

|i ezen ben a Piacz-utczának
cs. és kir. udvari szállító ezég
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|j m frrtí.fíii <-s leányka ruha-üzlete. M

I -sttss; uerjESE “.-HE-BEíEB rx:
lekből készült ruhakülönlegességek. minden darabon fci-
Az üzlet a legszolidabb alapra SZabott ill ilk. tälUetvc látható, a leg-
™uSZn Ä ugv. hogy a közö.^ legpontosabb bizalomma,

eszközölheti bevásárlásait. , i* c:í ao « ma« npinVidékről érkező megrendeléseket a ezég pontosan teljesít es a meg ner
: felelő árut készséggel visszaveszi. __

NEUMANN M cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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